

# La Palma de Cádiz.



DIARIO POLITICO.



Año XXII.

Mártes 2 de Junio de 1874

Núm. 7050

## LA PALMA.

### COTICRIMOS, COTICEMOS.

Á la fecha de los últimos periódicos y correspondencias particulares, procedentes de Madrid, circulaban en aquella capital insistentes rumores sobre crisis, producidos por los violentos ataques que los periódicos de la conciliación radical republicana dirigen al ministro de Hacienda, con el propósito de descomponer el Gabinete homogéneo, y alentados con la esperanza de que, saliendo de él uno de los ministros, será fácil derribar á los demás y volver á una situación semejante á la del 3 de enero, en la que procuraron coger la sartén por el mango los que hace veinte días, muy apesar suyo, tuvieron que soltarla.

Sería una tarea muy pesada la nuestra si tuviéramos que reproducir en las columnas de LA PALMA todo lo que los órganos del partido radical y los de las distintas fracciones en que está dividido el republicano dicen en contra del señor ministro de Hacienda, á quien con más razon ahora que en otra ocasión en que buscábamos un nombre que aplicarle, podemos llamar: «Camacho el pobre», pero aunque dejemos el improbo trámite á que nos referimos á quien tenga la misión de hacerse cargo de los ataques dirigidos por la oposición á ese señor ministro, con el objeto de defenderle, tomaremos acta de lo que conviene á nuestro propósito para exprender una conclusión que salta á la vista de que no tiene cerrados los ojos á la luz de la evidencia.

Entre los diarios que mas se distinguen en la ruda oposición que se hace al Ministerio, descuelga *La Discusión*, quien asegura que el Gabinete homogéneo está oleado, y discutiendo sobre este tema, se expresa en los términos siguientes:

«Saldrá de Hacienda el señor Camacho. Y bien, seguirá la crisis de igual modo. Cortad á un tísico las orejas, porque en ellas se revela la fanesta enfermedad; curará por eso el enfermo? Dejará de ser ministro el señor Camacho, pero no por eso podrá robustecerse el actual Ministerio. El señor Camacho es el síntoma, no la causa.

Si el Gobierno inspira desconfianza, ¿cómo ha de inspirar confianza el señor Camacho? Si él tiene crédito ni fuerzas el primero, ¿cómo ha de tenerlos el segundo? Se ha dicho que el ministro de Hacienda no posee el arte de hacer el oro. Es verdad; pero tampoco puede poseer el de halarlo mientras tenga detrás de él á sus compañeros, que asustan con su catedra á ese tímido y asustadizo animal, perdónese la frase, que se llama moneda.

Aquí, como ven nuestros abonados, encaja como en un molde lo que le dijo la sartén al caño, en cierta ocasión en que el último debió tener algo de lo mucho que la primera tiene siempre que la leña y el jabón no arden muy sóbrados: «quitate allá, que me tiznas».

Tieneo gracia estos aspavientos en boca de los republicanos federales, y, sobre todo, es admirable esa sangre fría con que los que han tenido una parte tan principal en la obra de destrucción del crédito público, acusan á los contrarios de que inspiran desconfianza al país, afirmando y sosteniendo que cualquiera que sea el camino que emprendan, su continuación en el poder es imposible.

Aunque en este punto es bastante la tela que tienen cortada y pueden echarse en cara unos á otros los republicanos de setiembre, porque todos han contribuido eficazmente al decreto de que *La Discusión* de tal manera se lamenta, dejaremos que el caso répique á la sartén lo que crea conveniente decir sobre la tiza que aquella le atribuye, y nos limitaremos a exponer la consideración que hemos anunciado, consideración que deseáramos tuviésemos en cuenta los periódicos republicanos de todos los matices para impugnarla, si pueden, cosa que no harán, porque la lógica de los números, lógica á que, sin saber lo que pretenden, quieren apelar, es inflexible.

A la lógica de los números ha apelado *La Discusión*, y nosotros la aceptamos como base, para hacerle ver que, si es verdad lo que dice, todo la razón está de nuestra parte: de parte de la doctrina política que nosotros defendemos.

El periódico republicano ha aprendido ya á cotizar, y reconociendo que el crédito público es el verdadero barómetro que fielmente marca el grado de confianza que las instituciones y los gobernantes inspiran al país, exige que desaparezca esta situación que no tiene crédito ni fuerzas para seguir por más tiempo su camino.

Demás está el decir que la falta del crédito la vé demostrada *La Discusión* en las cotizaciones de la Bolsa, y que con ellas cotiza á la actual situación, considerándola sin el arraigo que en la opinión pública necesitan los gobiernos.

Estamos conformes con esta teoría, y ajustándonos á ella vamos, en cuatro palabras, á hacer la cotización de la república.

Para esto no necesitamos hacer mas que fijar la atención en las señales que nos ha dejado marcadas el barómetro á que *La Discusión* apela, desde el dia 28 de Setiembre de 1868 hasta hoy, y entre las oscilaciones que en este espacio ha tenido el crédito público, veremos el mayor grado de altura y su descenso máximo, puntos de observación que necesitamos para establecer un verdadero paralelo.

A la vista tenemos la cotización oficial de la Bolsa del dia 31 de Octubre de 1872. En aquel dia marcó 27'75 céntimos el crédito del papel del 3 por 100 de nuestra deuda interior, siendo, por consiguiente, semejante el jocico de *La Discusión*, la situación mas aceptable de cuantas se han venido sucediendo en España durante este periodo de interinidad, porque, en honor de la verdad, es la que mas crédito ha tenido.

La institución política del país era á la sazon la monarquía democrática; magistratura que desempeñaba su principio extranjero: es decir, que aquello era un remedio, una sombra de monarquía solamente.

Cotizemos ahora las situaciones que desde entonces se han venido sucediendo, y observaremos que el grado máximo de descenso se marcó estando en el poder los republicanos federales: esto es, después de haberse proclamado la república federal como forma definitiva de gobierno.

No queremos ser tan crueles con *La Discusión* que le hagamos aceptar, como podríamos exigirlo, ese segundo punto del paralelo, porque la república federal la hemos considerado siempre como un absurdo, y ni como término de comparación queremos aceptarlo.

Elejimos, pues, la situación presente, esto que es la mejor república que se ha conocido en España desde el dia 14 de Febrero del año anterior hasta la fecha, y al ver que el barómetro aceptado por *La Discusión* marca en ella el crédito en 13'80 céntimos, como ha sucedido en uno de los últimos días, podemos decir con razón que cotizada la mejor de todas las repúblicas, vale la mitad que la peor de todas las monarquías.

Con el mismo motivo y con más razón que el colega pedimos nosotros, pues, que se dé al país la institución que más confuza la inspira, según *La Discusión* nos lo ha hecho ver al apelar á una lógica que es, como hemos dicho, irrefutable.

### QUÉ AMIGOS TIENES, BENITO.

El periódico que pasa por órgano genuino, si ya no de la propiedad del señor Topete, ministro del Gabinete que desapareció el dia 15 de mayo, y ha defendido, como era natural, los actos de aquella situación política, publica un artículo referente á la situación económica y defendiendo al señor Camacho, que causará el mismo asombro que á nosotros ha causado viendo que de él se dedican cargos tan graves como los siguientes contra la gestión administrativa del señor Echegaray:

Que, gracias á la regularidad y al método que han existido hasta ahora, en el ministerio de Hacienda no constan antecedentes que permitan conocer la cifra á que asciende el valor de los titulos de la deuda emitidos.

Que el importe verdadero del crédito que el Gobierno tiene en contra 6 á favor del Banco de España es desconocido.

Que se siguen pagando cantidades que tienen extinguido ya el crédito señalado en el presupuesto.

Que no hay cuentas de rentas públicas de ninguna de las mensualidades del ejercicio corriente.

Que se paga un presupuesto extraordinario de guerra que no tiene suplementos de crédito legalmente determinados y fijos.

Que no existe, en fin, nada que revista la administración de un carácter organizado y formal, nada que haga conocer siquiera las negociaciones más rocosas, aquellas que son citadas todos los días en las columnas de los periódicos.

Y de tan desagradables premisas no es extraño que se deduzca esta consecuencia: ¿cómo se quiere que el señor Camacho publique en esta situación su pensamiento económico? ¿Cómo se quiere que dé forma á sus planes sin prestarles antes al estado, claro y formal de la situación del Tesoro?

Soponemos que contestarán á esto los periódicos radicales y republicanos que, defensores del ministerio Zavalá-Echegaray en aquella época, sigan siéndolo todavía ahora.

Los posibilistas se envalentonan, y *La Discusión* escupe por el colmillo con estas aceradas frases:

«No conocemos, no registra á menudo la historia política de España en lo que va de siglo, apesar de la violencia de nuestras reacciones y de la peligrosa anarquía de muchos de nuestros sacerdios revolucionarios, no conocemos ejemplo alguno ó precedente que pueda signara excusar el espectáculo que ocho ciudadanos particulares están ofreciendo al país. No recordamos tampoco que se

haya dado jamás una falta de sentido tan absoluta en los partidos conservadores históricos y en los hombres que, defendiendo al ministerio homogéneo conservador, creyeron fender el orden, la libertad, la justicia, los intereses más legítimos y respetables de la sociedad y de la patria.

La verdad es que desde el 15 de Mayo, desde el célebre Manifiesto dirigido á la Nación por nuestros actuales gobernantes, nos encontramos sometidos á un mes injustificado, á la más absurdísima, ja la más impotente y ridícula de las dictaduras posibles. La verdad es que necesitamos acudir á la historia de las repúblicas de América del Sur para podernos explicar cómo en algunos pueblos el hecho sustituye al derecho, la arbitrariedad á la legalidad, hasta el punto de caer en la más honesta de las parquias, lo que se ejerce desde las alturas del poder por algún efluvio de caudillo.

El ministerio homogéneo censurador ha borrado la única legalidad que podiera servirle de base: la legalidad respetada por el acto del 3 de enero.

Después de lo cual exclama:

«Lo repetimos: el ministerio homogéneo conservador, que por su exclusivismo y su intransigencia ha puesto en peligro la libertad y la patria, pone en peligro también la institución en que se funda. Dónde volveremos nuestros ojos, cuando la perturbación es tanta, en busca de autoridad y de gobierno!»

Pues que yo tiene ahí el colega á su amigo el general Córdoba, y no tiene en Canarias al señor Hidalgo? «No basta esto para acabar con lo que llama epidemia de alfonsismo que por todas partes le aboga?

«Será que teme tanto la fuerza del sentimiento público que hasta lo teme dentro de su propia casa, y diga con *La Bandera* no hagamos restauración?

El que quiera persuadirse de las probabilidades de una nueva conciliación, no tiene mas que leer *La Bandera* y *La Iberia*, cuyas polémicas se pasan de agrias.

Tendríamos, pues, si el actual ministerio frascasara, no la conciliación ampliamente defendida en teoría, sino la esclusión del partido constitucional en provecho de radicales y republicanos históricos, que a pesar suyo, serían los precursores de los que representan á la verdadera república en España.

### FILÍPICA.

He aquí la que *La Iberia* dedica a *La Bandera Española* contestando a la que este periódico dirigió al primero en uno de sus últimos números, copiado en *La Palma* del domingo.

«Debe tener entendido *La Bandera Española* que *La Iberia* no inventa calumnias. Si algun periódico tiene en este infeliz país ese triste privilegio, es que dirige el señor Rojo al atribuir al actual gobierno complicidades que el mismo diario quiera inventar, seguros estamos de ello, no las cree.

Y si nos fuera dado hacer historia, ya le probaríamos a *La Bandera* quiénes son los responsables de todos, absolutamente de todos los males que aquejan al país; pero nos parecemos de prudentes y patriotas para no sacar a relucir las malas sin cuenta que se han cometido por ciertos hombres, cuyos hechos están presentes en la memoria de todos los españoles, y porque nos parecemos de prudentes y patriotas, no le decimos al periódico del señor Rojo, entre otras cosas, la conducta observada por nuestros amigos políticos, en contraposición de los suyos,

en época no muy remota, cuando se introdujo el cisma en el partido liberal revolucionario. ¡No se acuerda *La Bandera*!

Pues si tan flaco se vengesta de memoria, nosotros tenemos lo suficiente para recordarle la conducta que allá por el año de 1874 observó la prensa que ha venido representando al partido constitucional, y la que observó la que después ha representado al partido llamado monárquico constitucional hasta que se verificó el golpe de Estado de 11 de febrero de 1873, conducta funesta, que fué apoyada por todos los órganos en la prensa de los partidos republicano, moderado y carlista. ¡No se acuerda, repetimos, de aquellas luchas sostenidas por todos los partidos indicados, en contra de los constitucionales, que probaron hasta la saciedad los peligros que había de originar a la patria la ruptura entre radicales y constitucionales? Pues si no se acuerda de aquella infame lucha de hermanos contra hermanos, aquí estamos nosotros para recordarla.

El partido constitucional procuró por todos los medios que estuvieron a su alcance el sostenimiento estóncio de una cordial y buena inteligencia entre todos los elementos que habían contribuido a la revolución de setiembre, pero el maquinismo y la fonda ambición de quienes seba el colega, ayudados por los enemigos de la libertad y sus conquistas, obtuvieron un triunfo tan estérreo y fugaz, que bien pronto se arrepintieron de su proceder.

Empero el arrepentimiento fué tardío. La obra de destrucción estaba consumada, y no tuvieron otro amparo que el de confesar sus faltas y acudir a la expiación para preservar sus vidas. ¡Es esto cierto!

Pues si lo es, ¿por qué *La Bandera Española* se muestra tan desmemoriada que no aprovecha para bien del país, para bien del mismo partido a quien pretende representar en el estadio de la prensa, las lecciones que la facilita tan reciente historia? ¡O es que el apetito de poder le ciega hasta el punto de no hacer caso de tan salutables lecciones!

En el momento en que Piol IX entra en su octogésimo tercero año, es un dato curioso, para ser reproducido la partida de baileto del Padre Santo.

Ese documento traducido dice así:

«En el nombre de Dios, amén.

Yo el infrascrito vicario perpetuo de la insignie catedral é iglesia parroquial de San Pedro Apostol, en Sinigaglia, certifico lo que sigue:

En el dia de hoy, domingo trece de Mayo de mil setecientos noventa y dos.

El muy ilustre señor Juan María, Juan Bautista, Pedro Pelegrin, Isidoro, hijo del noble señor el conde Jerónimo Mastai Ferretti de la señora condesa Catalina Sollazzi, cónyuge de este parroquia, fué bautizado por el muy reverendo canónigo don Andrés Mastai Fué madrino Jerónima Moroni, partera. El niño nació a las seis de la noche del sábado al domingo. (a di dotti allore sei di notte di sabato venendo nella domenica; es decir, a las doce de la noche).

Pedro Venturini, vicario perpetuo.

### LA GUERRA CIVIL.

Días hace que el ejército del Norte ha tomado la ofensiva sin oposición y con ventaja. Villarreal y Salvatierra han abierto sus puertas, de buen ó mal grado; la marcha del general Echagüe a Navarra, con respetables fuerzas, es un hecho público, y los planes del general en jefe, de que fuera inoportuno hablar, se realizan con la precision de evoluciones de parada, indicando que la ejecución corresponderá a lo acertado del pensamiento.

Fuerzas bastantes quedan al marqués del Duero para forzar los pasos que de Guipúzcoa y Vizcaya se separan, si así le conviniese, por mas que reconocemos son escasos y difíciles; y si le placa bajar a la Ribera, donde acampa ya una división poderosa, de allí podrá marchar sin obstáculo, apo-

yado por una artillería irresistible y por 4,200 caballos, sin que las posiciones de Montejurra sean obstáculos a su cruce, si con la fragura de las Ametistas, grande de su valor al enemigo, que hoy teme, recela, se re-concentra y de todas maneras demuestra que ha comenzado para él ese período de incertidumbre precursor de las grandes catástrofes, en cuanto es dado en el humano presentir.

Según las últimas noticias, el general Echagüe, al frente de su columna, e iba a la vista de Estella, en Los Arcos, distantes tres leguas, dictando las disposiciones necesarias para emprender el ataque.

El marqués del Duero, después de haberse posesionado de Salvatierra, donde ha dejado fuerzas, se hallaba ayer mañana en Vitoria. Estaba libre la línea de Vitoria a Salvatierra, como la de Vitoria a Miranda.

Los carlistas habían reconcentrado fuerzas en Estella, levantando algunas obras de defensa para oponerse al movimiento del cuerpo de ejército de Echagüe.

La disentería sigue ocasionando bajas bajas el ejército del Norte, sin que se sepa a qué atribuirlo, si a las aguas, la alimentación ó las fatigas.

Ochocientos enfermos serán enviados por el capitán general de Burgos a diferentes hospitales. También ha salido para Vitoria una columna con ocho cañones, efectos y soldados, ya sanos, que se reincorporarán al ejército. Mañana llegarán a Vitoria.

El batallón que acompañaba desde Vitoria al general Letona, y cuyo abanderado fué muerto, era de Zamora. Sólo hicieron dos disparos el carlista ó carlistas ocultos, y el abanderado cayó con el pulmón atravesado. El general viajaba en coche. El día antes fué sorprendido y muerto un guardia civil que quedó rezagado.

El bombardeo de Zarauz continuó el martes por la noche *Prosperidad* y el remolcador núm. 3, habiendo disparado en totalidad 600 granadas, que han hecho del pueblo una verdadera eriba. Marchó la guarnición carlista dejando una compañía, pero debió quedar la que está al frente de Guetaria, pues al entrar una lancha que el número 3 llevó a remo que con agua y municiones de guerra, hicieron fuego a ambos los carlistas, por lo cual el vapor lo rompió por su parte, coloéndose bien para dominar las trincheras: el castillo de San Anton hizo muy buenos disparos.

El vapor sostuvo el fuego durante una hora, apagando los de los carlistas, lo cual hace presumir que escarmiento a algunos. Despues de comunicar a la voz con el comandante de armas de Guetaria y la guarnición y general del pueblo, que vencieron al remolcador, marchó éste a Zarauz, para continuar el bombardeo con la *Prosperidad*.

Leemos en un periódico:

«El infante don Alfonso, hermano del pretendiente, es esperado en Alcalá de Chisvert, donde reside Cucala.

Al efecto se está habilitando una de las mejores casas de aquella población para recibir a tan ilustre cuarto aguerrido huésped.»

Nos parece inversimil la anterior noticia, aunque cosas más difíciles se verifican a ciencia y paciencia de las autoridades.

Alcalá de Chisvert es un pueblo situado en medio de la carretera entre Castellón y Vinaroz, en país llano. Allí vive Cucala tranquilo, casi solo, curándose sus heridas. Desde Alcalá impone, exige y cobra contribuciones. Nosotros tenemos sobre este particular noticias ciertas y curiosas.

El infante don Alfonso no puede ir a Alcalá de Chisvert más que por la carretera general ó por el ferrocarril.

Puede ser que adopte este último medio, por ser más cómodo.

Vuelve a decirse que los republicanos van á dar un Manifiesto en contraposición á las ideas de los posibilistas.

¡QUAN REPUBLICAM HABEMUS?

Hemos convenido en que esta situación constituye, como todas las que se han sucedido desde Setiembre de 1868, una verdadera interinidad; la más deporable, la más fatal y angustiosa de todas; no porque el Gobierno actual sea peor que los que le han precedido, ni porque el estado del país haya venido a ser más peligroso y aterrador que lo era cuando el desenfreno de la demagogia, la desmorali-

ción de una gran parte del ejército y el formidable alzamiento cantonal, habían conmovido hasta sus cimientos el edificio social, sino porque tratándose de males ó enfermedades, ya sean de carácter físico ó moral, la última es siempre la peor y de más difícil curación.

Que el cuerpo social está enfermo de muchísima gravedad y la patria sufriendo los dolores acerbos de una fiebre revolucionaria inveterada, que ha gastado todas sus fuerzas en una lenta y penosa agonía de cerca de seis años, precursora tal vez de una gran catástrofe, no hay para qué demostrarlo, porque está en la conciencia de propios y extraños.

El Gobierno lo reconoce así, como no podía menos de suceder, después de haberse erigido en poder con el apoyo de la fuerza pública y con aplauso del país, sobre las ruinas del federalismo, que feneció en España con la dispersión de la Asamblea republicana y de los cantonales de Cartagena por haber tenido la temeraria pretensión de imponer definitivamente al país una forma de gobierno que hiera los sentimientos y está en abierto pugna con la opinión del pueblo español, y que tendía manifestamente al desmembramiento de la patria y a la disolución de la sociedad.

A exponer y determinar el carácter interino de esta situación, fué encaminada la circular-manifiesto dirigida al país por el actual Gabinete, declarando que cuando se hubiera restablecido la paz y afianzado el orden público, la nación dispondría de sus destinos ó se daría las instituciones que tuviera por convenientes.

Tiene, pues, el país que decidir de su suerte, optando por una forma de finitura de gobierno; y si, consultado, se le dejase en completa libertad, fácil es comprender cuál sería su resolución; pero hasta tanto que llega ese momento, toda situación tiene que ser, y no puede menos de ser, interina, transitoria y efímera.

No lo entienden así, ó por mejor decir, no quieren entenderlo los republicanos, ni los federalistas, ni los unitarios, ni los conciliadores ó benévolos.

«Tenemos república, dicen los unos, y queremos conservarla, aunque sea en el nombre, transigiendo con los monárquicos de ocasión.»

«Tenemos república, añaden los otros, y aspiramos a perfeccionarla, dirigirla y explotarla, aniquilando todos los elementos conservadores, desorganizando el ejército, armando al populo, y entregando la nación al poder tiránico de las turbas y al desenfreno de la anarquía.»

Vana ilusión! Ni en el fondo ni en la forma hay un ápice de república en España, y hasta el nombre de esa impopular y desacreditada institución, se ha hecho tan poco simpático y excita tales inquietudes, que apenas hay quien se atreva a pronunciarlo, como no sea para protestar contra él.

Lo que aquí tenemos es una dictadura exigida por la opinión y creada por la iniciativa del ejército, con el apoyo de todas las fuerzas morales del país, precisamente como una protesta contra la imposición de 14 de Febrero, contra la irrupción demagógica del 23 de Abril y contra las sátrapes federalistas que dieron ocasión al cantonalismo y hicieron necesaria la jornada del 3 de Enero.

Aquel día fué el último de ese ensayo de república intransigente y socialista que ha producido tantos desastres y dado lugar a tantas perturbaciones y desventuras. Si todavía se conserva el nombre en ciertos documentos oficiales, es porque sin duda se espera, y así lo hacen creer las declaraciones del Gobierno, a que el país, al decidir de sus destinos, pronuncie el que ha de sustituirle y reemplazarle. El nombre nada vale, nada significa y a nadie conduce cuando no está en consonancia con la realidad, y lo real y positivo hoy en España es que atravesamos un período de transición angustiosa y que vivimos en una interinidad que será tanto más peligrosa y difícil cuanto más se demore adoptar una solución nacional definitiva que haga desaparecer todas las incertidumbres y renacer todas las esperanzas.

esa es la aspiración de los partidos de orden, de las clases conservadoras y de todos los hombres pacíficos y laboriosos, que será indudablemente ó debe ser al menos, el objeto y la misión preferente del Gobierno, siendo por lo tanto de esperar que, puesto que de él depende, facilitará los medios de salir de esta interinidad en el más breve plazo posible para no exponer de nuevo a la patria a los azares y a los peligros de nuevas aventuras y de

nuevos y a veces más desplorables trastornos.

Pero es menester no olvidar las lecciones de lo pasado para no hacer más insoportable el presente y comprometer el porvenir tal vez para muchos años. Es preciso renunciar a nuevos ensayos revolucionarios y a todo proyecto ó mistificación, ya sea en sentido monárquico ó democrático, que tienda a prolongar el estado de inquietud y de zozobra en que se encuentra el país, cuyos intereses reclaman protección y amparo, y a cuyos sentimientos es necesario dar una satisfacción inmediata y completa si realmente se desea poner término a nuestras discordias, y que entremos en una nueva era de paz, de unión y de engrandecimiento.

La monarquía extranjera de don Amadeo fué, como tuvimos la prevision de anunciar oportunamente, una interinidad, aun más desastrosa por sus resultados que las anteriores, y solo merced a ella y a la hostilidad que encontró en el sentimiento pacifista, profundamente lastimado, fué posible el aborto republicano del 14 de febrero.

Cualquier otro ensayo análogo daría idénticos resultados y traería consecuencias más desplorables, porque searía, como aquél, una nueva interinidad, una nueva provocación y un nuevo elemento de perturbación, que en vez de facilitar la pacificación del país, contribuiría a producir nuevas discordias, a enconar las pasiones y a aumentar los horrores de la guerra civil, que vendría a ser interminable.

Aquí no cabe más que una solución nacional, que es, no solo posible, sino fácil, si se prescinde del escisiónismo revolucionario y nos inspiramos todos en el interés de la patria y en el espíritu de concordia y de paz que anima a todos los españoles honrados, y sin el cual es de todo punto imposible crear una estable ó definitiva, ni salvar a la nación de los horrores de la anarquía y de la miseria.

(*El Eco de España*)

Toda la prensa francesa reconoce la significación importante del triunfo de los candidatos imperialistas en las recientes elecciones. Han triunfado en los departamentos del Nievre y del Pas-de-Calais, y obtenido una derrota que casi equivalía a una victoria en la Gironda. En cambio los candidatos legitimistas han sido siempre vencidos por los republicanos. República ó imperio, hé aquí, según *El Times*, el porvenir de Francia.

## ALCANCE.

MADRID 30 de mayo de 1874.

La *Gaceta* de hoy no contiene ningún decreto ni disposición de interés general, y solo inserta la descripción de la recepción oficial hecha por el señor presidente del Poder ejecutivo al representante de los Estados Unidos, señor Caleb Cushing.

— La *Gaceta* de hoy no publica extracto de los despachos telegráficos relativos a la insurrección carlista, por no contener noticias de importancia.

— Hoy por la mañana no se ha recibido en el ministerio de la Guerra detalles de la acción que se suponia hubiese tenido lugar ayer en el Norte por las fuerzas del general Echagüe contra las facciones reunidas en Navarra.

La posición de nuestras tropas, así como la acertada dirección de tan bizarro general, hacen esperar un resultado satisfactorio.

— Los carlistas de Castellón han cometido un atentado tan horrible como inicuo. Habiendo detenido un tren que conducía la correspondencia, cogieron al oficial que iba encargado de su conducción, fisiéndole bárbaramente. La correspondencia y las ropas de aquel desgraciado las remitieron al gobernador civil de Castellón, donde la noticia produjo una sensación tan profunda y tan general indignación, que las autoridades tuvieron que hacer grandes esfuerzos para evitar las represalias a que el pueblo quería entregarse.

— El consejo de ministros, celebrado en la tarde de hoy domingo, se ha verificado a escrito del señor ministro de Hacienda, quien ha querido no presentar al consejo sus planes económicos, sino darles cuenta del estado de la hacienda hasta donde es posible, supuesto que el señor Camacho ha encontrado la contabilidad con tres meses de atraso.

— El Gobierno ha ofrecido algunas plazas en el consejo de Estado a hombres de ideas republicanas, que se distinguen por sus conocimientos especiales en la administración.

— *El Imparcial* da por seguro que

mañana lunes aparecerán los nombramientos de consejeros de Estado. No lo creemos posible, porque aún no se han acordado definitivamente los nombramientos.

— Hoy por la mañana se han recibido en el ministerio de Estado un telégrafo de Roma anunciando que Su Santidad había mejorado notablemente, hasta el extremo de ocuparse en el despacho de los asuntos de su ministerio.

Lo celebramos infinito.

— Eluncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Bianchi, ha recibido hoy el siguiente importante telegrama, confirmando la noticia que damos en otro lugar:

El Padre Santo continúa bastante bien y ha vuelto a sus ocupaciones acostumbradas.

— Dícese que mañana se enviará a las potencias extranjeras el *Memorandum* en que el gabinete Zavala les da cuenta de sus propósitos en la gobernanza del país, y que este documento está basado en el manifiesto del gobierno de 15 de mayo.

Hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos:

Perú (Brasil) 5 mayo.

El obispo sigue preso á bordo del buque de guerra que debe trasladarle a Rio de Janeiro, en donde será juzgado.

Versalles 30.

La Asamblea ha aprobado una proposición de la derecha para que se discutan en primer lugar la ley electoral y la ley municipal.

Roma 30.

El papa está completamente restaurado.

Viena 30.

Los periódicos austriacos desaprueban los periódicos oficiosos de Berlín que representan Francia como amenazando á Bélgica.

Rio de Janeiro 14, mayo.

Cambio sobre Londres de 25 a 25 1/2.

Hasta hoy no ha pasado nada importante en las sesiones del Senado ni de la Cámara de los diputados.

Buenos Aires 5.

Han empezado las sesiones preparatorias de la Cámara de los diputados.

Las fuerzas que salieron para Entre Ríos han vuelto después de pacificada aquella Estado.

Montevideo 6.

Cambio sobre Londres, 51 1/2; cambio sobre París, 5'40.

París 28.

Las noticias llegadas hoy de Roma presentan á S. S. sin ningún nuevo síntoma grave, pero en extremo postrado, y sin dar tampoco esperanzas de restablecimiento inmediato.

Fué atacado de desfallecimiento hasta el punto de perder el sentido cuando estaba despachando, y después de haber al morzado mejor que de ordinario.

Roma, 29.

La cámara de los diputados será probablemente disuelta en el mes de agosto, fijándose en el mes de noviembre las nuevas elecciones.

El cardenal Falcinelli ha fallecido.

## TELEGRAFIA PARTICULAR DE LA PALMA.

Madrid 4.º de junio á las 9,45 de la mañana.

(Oficial.)—Han sido desembarcadas las partidas carlistas de Valencia.

Después de ocho horas de fuego entraron las tropas en Chelva.

OTRO.

Madrid 4.º de junio, á las 6,20 de la tarde.

Ha llegado al puerto de Santander el vapor-correo de la Habana.

Cádiz.

OTRO.

Madrid 4.º de junio á las 6,20 de la tarde.

Insiste en que el general Quevedo va de capitán general á Valencia.

Los alfonsinos en situación especial hasta que el gobierno aclare su política.

Los proyectos del ministro de Hacienda sobre restablecimiento de impuestos se están discutiendo en el Consejo de ministros.

Madrid 4.º de junio, á las 10 de la mañana.

(Oficial.)—Las facciones de la pro-

vicia de Valencia, fuertes de 4,000 hombres, resolvieron oponerse al paso de las tropas que iban hacia Chelva, donde entraron sin resistencia después de batir y dispersar á los facciosos.

OTRO.

Madrid 4 de junio, á las 5,7 de la tarde.

El general en jefe del ejército del Norte cuestionaba ayer en Vitoria.

En el Consejo de ministros, celebrado ayer, se trató del nombramiento de Consejeros de Estado.

Mañana se abrirá el pago á las clases activas y pasivas.

Cambios.—París, 5,48; Londres, 49,60; 3 por 100, 13,70 a 13,87 1/2. Esterior 17,60 y 70.

Fabra.

Cotización de la Bolsa de Madrid del 4.

**Fiestas hípicas.** — Segun los colegas granadinos, prometen estar muy animadas las corridas de caballos en el presente año, pues parece son muchos y muy buenos los caballos que se van presentando, llamados por los grandes premios que tiene acordados la comisión de festejos.

El circo está muy adelantado en su construcción, y no hay duda que presentará un aspecto magnífico, digno de aquella capital y del gran pensamiento que trata de llevar a cabo la comisión de festejos, pues el contratista no omite gasto alguno para que por su parte nada deje que desear.

**El hospital de Jerez.** — Leemos en *El Guadalete*:

«Hemos sabido con satisfacción que, segun se esperaba, el Emmo. y Exmo. Prelado de la diócesis ha otorgado su permiso para que sea bendecido el altar colocado en el Hospital de la Cruz roja, ya perfectamente organizado desde hace días. Crése que en breve el señor ministro de la Guerra enviará la primera remesa de heridos que deben ingresar en dicho hospital, con tanto celo y abnegación preparado.»

**Viajeros.** — Escreiben de Málaga:

A las seis de la mañana de ayer salieron de esta capital a bordo del vapor «Alegria» y con dirección a Gibraltar, los señores Castellar, Ramos Calderon y y Solier, y una hora después se embarcaban en el tren correo los Sres. Carvajal y Almagro, que se encamionan, según nuestras noticias, a la capital de España.

Ignoramos si el Sr. Maisonneuve, que había salido de Alicante con dirección a esta para incorporarse a sus amigos políticos, se habrá también puesto en marcha para la población ibero-británica.

**Vengan Vds. acá.** — La Cámara de los diputados Italiana ha discutido y aprobado un proyecto de ley obligando a los ayuntamientos a repoblar de arbolado los terrenos incultos ó a venderlos.

Jestimo grande que el paseo del Peñón no esté enclavado en alguna jurisdicción municipal de Italia!

**Viaje rápido.** — Segun telegrama de Adén, el 26 del pasado el vapor Leon, que conduce el general Malcampo y un crecido número de pasajeros y deportados, llegó a quel puerto el dia anterior sin novedad, continuando su viaje. Lleva el buque un viaje rapidísimo, que prueba sus buenas condiciones marineras.

**Celonia.** — Dentro de pocos días saldrá de Valencia, con dirección a Buenos Aires, la corbeta Nuevo Princípio, conduciendo mas de cien familias que harán de componer el núcleo fundador de la colonia solidaria «La Perfección», que va a establecerse en la provincia de Entre Río, en la república Argentina.

Figúrenseños que lo desgraciados emigrantes que hayan caído en el anzuelo de estos especuladores que trafican con estas remesas de carne humana, tendrán ocasiones de arrepentirse de haber abandonado su país natal por bjenes imaginarios.

**Los de la fraternidad.** — El dia 13 de mayo quedó concluido el sumario por los horribles sucesos ocurridos en Montilla en la noche del 12 al 13 del mes de febrero del año anterior. Segun nuestras noticias el número de culpables asciende a 430; pero de ellos solo se encuentran presos 53. Los ausentes, algunos de ellos, tomaron parte en los sucesos de Granada y mas tarde en Cartagena encontrándose hoy refugiados en África.

**El Periódico para todos.** — El número 21 de este periódico que con extraordinaria aceptación del público, da a luz el conocido editor don Jesús Graciá, contiene entre sus notables artículos y acreditadas novelas, grabados de actualidad con hechos y vistas del teatro de la guerra, en donde la novedad está a la altura del interés de una publicación que tanto crédito alcanza.

El referido núm. 21 que acaba de salir, contiene el sumario siguiente:

**Texto.** — El rey del puñal, novela por don Manuel Fernández y González. — El collar de Margarita, por don Pedro Escamilla. — Honor de esposa y corazón de madre, novela por don Ramón Ortega y Pries. — El retrato de Felipe, por D. Eduardo de Palacio. — El puñal de oro, novela por don Torcuato Tárrago. — La mendiga, por don Joaquín Ardila. — **Causas célebres.** — Sección de actualidades. — Revista de la semana, por don Torcuato Tárrago. — Miscelánea.

**Grabados.** — El rey del puñal. — El collar de Margarita. — El retrato de Felipe. — La mendiga.

Se venden numerosos sueltos al precio de un real en Madrid y real y medio en provincias; y se suscribe en todas las librerías, ó bien dirigiéndose, con el

importe de los números que desean recibir, en carta a su editor don Jesús Graciá, Encomeienda, 19, principal, Madrid.

**Don Joao Damazo de Moraes.** — Conde de Portugal en esta ciudad, ha trasladado su oficina y cancillería a la calle del Puerto número 4. 300 3

**Empréstimo de 175 millones de pesetas.**

Anunciado por la recaudación de contribuciones el cobro del primero, segundo y tercer pago de los contribuyentes menores de cincuenta pesetas, así como el pago de los mayores cuotas y adiciones, más de la mitad en papel, los señores hijos de J. S. Menjaro, lo efectuarán caso de que el organismo no resuelva nada en contra, por aquellos contribuyentes que deseen beneficiarse en un tanto por ciento convencional sobre dicha mitad. 301 a

### Vinos esquisitos.

Los hay de Jerez, de Naranja, de Pasa, Generoso y Moscatel a 8 reales botella, ó a 7 devolviendo ésta. Se expenden en La Colonial, plaza de la Constitución, antes de San Antonio, núm. 8, y en el almacén de refino de don Sotero Pérez de la Cañal, calle de D. Alonso el Sabio, antes de la Pelota, frente al arco del Pópulo.

**Extracto de un artículo del periódico de París *Le Stee*.**

«El gobierno inglés ha decretado se dé un premio muy bien merecido de 125.000 francos, al señor Doctor Livingston, por sus descubrimientos importantes en África. El célebre explorador que ha permanecido diez y seis años entre los habitantes del Oeste de aquél país (provincia de Angola), ha comunicado á la Real Sociedad, por semejores muy interesantes y curiosos acercos de las condiciones morales y físicas de los pueblos felices y favorecidos de la naturaleza.

«Manteniéndose de la planta más benéfica que produce esa tierra fértil, la Realeza, ellas se ven exentas de las enfermedades más terribles que predicen paquejar á la humanidad, tales como la sífilis (conucción), tos, asma, indigestión, egastrosis y gastritis, cáncer, estreñimiento y enfermedades de los nervios que desconocen por completo.»

Barry Du Barry y Compañía, calle de Valverde, 4, Madrid. — En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. — La Realeza, chocolateada; Du Barry en polvo. — Esquisito alimento, sumamente sustancial, asimilante y fortificando el estómago, los nervios y las carnes, sin causar dolores de cabeza, ni calefacciones ni ninguno de los demás inconvenientes producidos por los chocolates usualmente empleados. En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 reales; de 24 tazas, 20 reales; de 48 tazas, 32 reales; de 120 tazas, 80 reales, cada cuart.

Para Tarragona y Barcelona, fragata española Pepita, de 312 toneladas, capitán don Elegio Manas, con trámite de cueros.

Para San Juan de Terraona, goleta inglesa Morton, de 112 toneladas, capitán Garthea, con sal.

Para Fuenterrabía, bergantín goleta español de 65 toneladas Pilat, cap. Menéndez, con sal.

Para Copenhague, fragata rusa de 296 toneladas María, capitán Carl Furst, con sal.

Para Gijón, goleta española de 90 toneladas Ana Mari, capitán don Manuel del Valle, con sal.

Para Málaga, vapor español de 221 toneladas Augusto, capitán don Ramón Fernández, con sal.

**Observación marítima.**

A última hora queda por el S. a distancia de tres millas una barca encalmada que procedente del Estrecho se dirigía a este puerto.

**Vapores entre Cádiz y el Puerto de Santa María.**

Dia 2. Salidas del Puerto 6,00 de la mañana. 12,30 de idem. 3,00 de idem. Salidas de Cádiz 11,00 de la mañana. 2,00 de idem. 4,00 de la idem.

**El vapor Luisa** hará el servicio entre Cádiz y Puerto Real todos los días festivos en los meses de abril, mayo y junio.

Salida de Cádiz 9,30 de la mañana.

Salidas de Puerto Real 7,30 de la mañana. 11 de idem. 3 de la tarde.

Precios los de costumbre.

**Viajes que hará el vapor Luisa entre Cádiz, Puerto Real y la Carraca.**

Este vapor desde 1º de mayo hará los viajes siguientes para dichos puntos.

Saídas de Puerto Real a Cádiz, direc-

7,15 de la mañana.

De Cádiz a la Carraca 9,45 de idem.

De Carraca a Puerto Real 11,30 de idem.

De Puerto Real a Cádiz 11 de idem.

De Cádiz a Puerto Real 30 de la tarde.

De Puerto Real a Carraca y Cádiz 2,30 id.

De Carraca a Cádiz 3 de idem.

De Cádiz a Puerto Real 4 de idem.

Precios. — Entre Cádiz y Carraca 4 rs. en popa, 2,50 en cubierta, 1,50 marineros.

Entre Cádiz y Puerto Real 4,50 en popa, 2,50 en cubierta, 1,50 marineros.

Quedan dedicadas al servicio de los vapores correos las horas de 5 1/2 a 7 de la mañana y de 8 1/2 a 9 1/2 de la tarde.

### SERVICIOS OFICIALES.

Orden de la plaza del dia 1 de junio.

Servicio para mañana. Oficina de día: al señor coronel teniente coronel de artillería don Luis Villaverde y Castera.

Parada, los cuerpos de la guarnición.

Exploraciones y Provisión de artillería.

De orden del gobernador militar. El T. C. mayor, Manuel Calderon y Peña.

### NOTICIAS RELIGIOSAS.

Santo de hoy. — Sfs. Marcelino, Pedro y Erasmo mrs.

Santo de mañana. — S. Isaac monge m. y sra. Clotilde reina.

Jubileo. — En la iglesia del Rosario.

Mañana. — En la misma iglesia.

Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete y veinte minutos.

El Apostolado de la Oración practicará pliedos ejercicios en honor del Sagrado Corazon de Jesus, en la parroquia del Rosario, dando principio el dia 1º de junio después de la misa que se celebrará diariamente á las ocho de la mañana; y el dia 3 de julio en que terminan los ejercicios, será á la Comisión general del Apostolado á la misma hora.

### Sección comercial.

Cádiz 1 de junio de 1874.

Londres . . . . . 3 rs. 50,20 p.

París . . . . . 2 dív. 5,22.

Madrid . . . . . 1 1/4 dívano.

Barcelona . . . . . 1 1/5 b.

Sevilla . . . . . 1 1/4 dñ.

Málaga . . . . . 2,00 dñ. 0,00 dñ p.

Valencia . . . . . 1 1/4 d.

Alicante . . . . . 1 1/4 dñ.

Santander . . . . . 1 1/4 dñ.

Bilbao . . . . . 1/2 dñ.

Granada . . . . . 1 1/2 dñ.

Cádiz . . . . . 1 1/2 dñ.

Reser. cartadas en la Casa de Matanza el 1º de mayo 1874, y precios que tuvieron en el mercado.

1. Carneros a 1,18 rs con 21 kilo

1 oros 1,47 a

1 Bueyes 1,32 a 1,35

1 Vacas 1,38 a 1,47

1 Novillos 1,47 a

1 Utreros 1,47 a

1 Erazos 1,47 a

2 Años 1,47 a 1,53

3 Terneras 1,47 a 1,50

cerdos, a

Siema total de libras. 3,558 1/2

Productos de arbitrios municipales recaudados en el dia de la fecha.

Oficina de la Puerta del Mar . . . . . 154 47  
1d. id. de Tierra . . . . . 980 66  
Id. de Sevilla . . . . .  
Id. Almacenes . . . . .

Total . . . . . 1433 13  
Cádiz 31 de mayo de 1874. — El depositario, José María Perera.

Alquiler republicana de Cádiz.

Alquiler repartido en el Consulado de esta ciudad el dia 1.

diferencias de 10 reales. Total 1 3 5

### Sección marítima.

Aficiones astronómicas.

Sale el sol á las 4 y 13.

Se pone á las 7 y 13.

Sale la luna á las 8 y 14 de la noche.

Se pone á las 5 y 11 de la noche.

**Mareas de hoy.**

Marea alta. 9 y 3 de la mad.

Marea alta. 3 y 19 de la mañana.

Marea baja. 9 y 31 de la noche.

Segunda alta. 3 y 4 tarde.

**Observaciones meteorológicas.**

Al Oriente. — NE. calmoso, despejado.

Al mediodía. — NO. flojo, despejado.

Al Oeste. — NO. id.

Barómetro. Aneroides. 769.

Termómetro. 23 C°.

**Buques entrados.**

QUE NO ANUNCIA  
NO VENDE.

# SECCION DE ANUNCIOS

EL QUE ANUNCIA MAS  
VENDE MAS.

## La Madrileña.

Impresa de Diligencias.—Servicio de correos al Campo de Gibraltar, con estación en Conil, Vejer, y Tarifa directamente.

Salida de Cádiz los días pares de este mes con el tren de las 5,20 de la mañana, para llegar en el mismo día a Algeciras, saliendo de dicho punto á las 5 de la mañana para que los señores viajeros que vengan de San Roque y Gibraltar puedan montar la diligencia oportunamente, llegando á empalmar con el tren de las 6, 36 minutos de la tarde para Cádiz. Estos carriages llegan hasta Algeciras y salen de dicho punto para Cádiz á la hora señalada, desde la puerta de la administración situada en la Marina, bajo la fonda Francesa.

Servicio diario a Medina directamente.

Salidas de Cádiz con el tren de las 3 de la tarde, con regreso de Medina á las 6 de la mañana, para empalmar con el tren de las 10,54 minutos para Cádiz.

Servicio especial a Vejer con estación en Conil.

Salida de Cádiz los días pares de este mes, con dicho tren de las 3 de la tarde, pasando de Vejer á las seis de la mañana todos los días.

Al montarse estos servicios se han puesto en circulación carriages nuevos, cómodos, ergonómicos y de mejor movimiento imprimiendo en su marcha la celeridad que requiere el servicio de correos que se hace al campo de Gibraltar por cuenta del Estado, cuya circunstancia da á las expediciones una velocidad y vuelta las mejores condiciones de seguridad en todo el trayecto que corren.

### Tarifa de precios.

De Algeciras.	De San Fernando	De San Fernando á Medina.
a Tarifa 20 y 25 rs. asiento.		
a Vejer 60 y 65	a Conil 10 y 15 rs.	
a Conil 70 y 75	a Vejer 14, 20 y 25.	
Chiciana	a Tarifa 60 y 80.	15 10 14 12
S. Fern. 80 y 100	a Algeciras 80 y 100	

La cañada corre saliendo todos los días de San Fernando las diez y media de la noche, agresando de Tarifa á las tres de la tarde.

Administración central en Cádiz, calle de San Francisco número 37, junto á la calle Nueva.—San Fernando, Chiciana y Vejer, las de costumbre.—Tarifa: Puerta de Jerez, don Lorenzo López.—A la escrita: Marina, don Manuel de Mora.

## SARTOU TORRES Y C.

### AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS.

ADUANAS,	CALLES	ASUNTOS
COMISIONES,		JUDICIALES,
EMBARQUES,		MERCANTILES,
consignaciones, com-	NÚM. 10.	administrativas, admi-
pra y venta de toda clase		nistración de fincas, re-
de mercancías,		dención de censos,
etc., etc.		etc., etc.

### CADIZ.

## EXPRESO GADITANO.

FRANCISCO DE P. SANCHEZ.

ADUANA 25.

Agencia de aduanas, comisiones, consignaciones y transitos. Se admiten encargos para todos los puntos de España, Estrangeros y Ultramar.

## GRAN CAMISERIA FRANCESA

DE  
J. GONZALEZ Y COMPAÑIA.

Calle del Duque de Tetuan, antes Ancha, esquina a la de S. José, 11.

Fábrica de camisas, pecheras, cuellos y calzoncillos.

Especialidad en corte y confección.

En este establecimiento se confecciona sobre medida, toda clase de ropa blanca para ambos sexos.

Además hay siempre gran surtido de ropa hecha interior de todas clases.

También hay un abundante surtido de corbatas, géneros de puntos y otros artículos de novedad, y otra infinitud de artículos.

Precios fijos y sumamente baratos.—Hay camisas de hilo puro á 35 reales una.

## Importante

### á los dueños de cafés, empresas de vapores y establecimientos que expenden vinos.

Habiendo sido comisionado por don Antonio S. Almedoyar, dueño é inventor de la ya acreditada producción vinícola para establecer en Cádiz y su provincia una agencia representativa para vender sus vinos por mayor y menor de las siete clases que en sus bodegas existen, se pose en noticia del público el surtido siguiente:

1.º Medoc alicantí, vino tinto para postre; fuerza alcohólica 11 por 100.

Sillerón, azúcar 0,2. Puede sustituir al Burdeos.

2.º Morsi, vino blanco acidulado, fuerza alcohólica 10 por 100, azúcar 0,3.

Puede sustituir al Riesling.

3.º Victoria, vino blanco de mucha fragancia, fuerza alcohólica 12 por 100, azúcar 0,4. Puede sustituir al Sauterne.

4.º Carolina, vino blanco licoroso, de mucha fragancia, fuerza alcohólica 13 por 100, azúcar 0. Puede sustituir al Frontignan.

5.º Aljau, vino blanco licoroso, fuerza alcohólica, 19 por 100, azúcar 0.

Puede sustituir al Maderón o Jerez.

6.º Boval, vino tinto rancio, fuerza alcohólica 19 por 100, azúcar 1,0.

Puede sustituir al Oporto.

7.º Vista-Alegre espumoso. Puede sustituir al Champagne.

Para mas pormenores y condiciones, acudase al único representante en Cádiz y su provincia, don Luis Sanchez de Madrid, Benjumea 10, entresuelo, donde están las más de las muestras desde las doce de la mañana á las tres de la tarde.

Puntos de venta en Cádiz, don Manuel Sainz, antiguo de Manganei.

NOTA.—Necesitándose en todos los pueblos de la provincia correspondientes para representar a la agencia, las personas que lo soliciten pueden dirigirse por ésta al mismo, Benjumea 10.

## ACEITE DE BROTON.

(BROTANNUM.)

Es tal y tan reconocida la virtud de esta planta, que está recomendada por todos los naturalistas españoles y extranjeros como el único específico para hacer crecer el cabello en cualquier parte del cuerpo, para lustrar y desenredar la cabellera, impidiendo radicalmente su caída, dando fuerza al cabello endeble, limpiando de caspa la cabeza, al mismo tiempo que fortalece y robustece la raíz del cabello.

EL ACEITE DE BROTON está llamado á ser una necesidad en todo tocador del mundo elegante, y por eso lo ofrecemos. Al bote acompaña una Reseña histórica-higiénica del cabello y de la barba, que contiene la instrucción para el uso del aceite. Los hay de tres precios respectivamente.

Darán razón en Cádiz, Torre, 31, principal.



LEED LO QUE HAN DICHO

La Epoca, La Restauracion, La Esperanza, El Imparcial La Iberia, La Igualdad, El Tiempo, La Marina de

Barcelona, etc. etc., denuestro descubrimiento.

ACEITE DE BELLOTOS, invención del señor I. de Brea y Moreno.—Entre los adelantos más grandes del presente siglo, entre las invenciones más prodigiosas de la ciencia médica, figura en primer término el Aceite de bellotos con savia de coco ecuatoriano, verdadera panacea para toda clase de enfermedades, pues su bondad se extiende á las de la piel del cráneo e irritación del sistema capilar, la calvicie, tina, herpes, usgre, dolores nerviosos de cabeza, farazas, maleas de oídos, vértigo vermiforme, reumatismo, y para las heridas de cualquier género que sean. Es un verdadero bálsamo, cuyos maravillosos efectos son conocidos. Puede reemplazar también con ventajas al aceite de hígado de bacalao y rábano yodado en las escrófulas y rachitismo.—Los homeópatas más ilustrados y los periódicos más autorizados han aplaudido incesantemente los beneficios de la invención del señor Brea, y á esto sin duda se debe la universal reputación de aquél y el favor immense que el público le ha dispensado.—Por eso omitimos todo elogio que sería pálido ante la realidad. Lo bueno, no ha menester de recomendación ninguna, ello solo se abre paso á través de preocupaciones o de apasionados ataques. Si nuestros lectores no conocen el producto del señor Brea, useño y de seguro que beneficiará á su ilustre autor.

Se venden en sus establecimientos calle Tres Cruces núm. 1, principal y jardines, 5 Madrid, á 6, 12 y 18 rs. frasco, y en 2500 farmacias, droguerías y perfumerías de ambos mundos, con el visto del inventor para librarse de falsificaciones.

En Cádiz perfumerías de Joaquín Rey, Eduardo Rey, y de Socanegra y compañía.

### Aviso.

Miguel Plaza, dueño del establecimiento y obrador de piezas de plomo y estano, situado en la calle de San Francisco, número 203, (antiguo de Battolini) tiene el honor de participar al público que la empresa de abastecimiento de aguas a Cádiz, ha tenido á bien autorizarle para las instalaciones de tuberías, grifos y demás aparatos pertenecientes al uso de aguas en el interior de las fincas.

275,15 s.

### HIELO.

Desde el Jueves 21 del corriente se vende al por menor en la Cervecería y Tabquería de Fernández y Rodríguez, Callejón del Tinte, frente al Jardín.

283,9 s.

### Obra nueva.

Estudios generales y prácticos sobre la Tesis, por M. Pidoux, vertido el castellano por don Pablo Leon y Luque. Un tomo cuarto, tela.

Docimasia ó arte de ensayar los minerales, por don José María Soler, es ilustrada con figuras intercaladas en el texto para uso de los ingenieros e industriales, auxiliares y capataces de minas. Un tomo cuarto, tela.

Revista Médica, plaza de S. Agustín.

En una de las principales calles de esta ciudad, y en casa que no es de púlpitos admitten una señora soña.

En la redacción de este periódico darán razón.

### GRADUACION SIN TRASLACION.

Los señores profesores en artes, letras, ciencias y música, el clero, los médicos, los dentistas y los artistas que deseen obtener sin necesidad de presentarse, el título y el diploma de Doctor ó Bachiller de una Universidad de primer orden, pueden dirigirse con carta certificada, a Médicas, calle del Ray, 16, en Jersey (Inglaterra) quienes darán gratuitamente todas las noticias obligándose además a facilitarles los títulos mediante la tributación que se estipula.

### NUEVA Y GRAN INVENCION.

Aqua inodora de escritorio. Quitar en el acto las manchas de tinta el papel, las manos, lienzo, madera, marmol y pavimentos, por lo que es utilísima a los escritores, escribanos, amanegadores, secretarios, oficinistas, colegiales, comerciantes, tintoreros, marmitones, planchadoras, encajeras, zapateros, lenceros, guardería de cortidores y amas de casa. Debe usarse sin ninguna precaución, pues no ataca mas que la tinta, 2, 4 y 8 rs. frasco. Jardines 5, y en muchos almacenes de papel. L. de B. y Molina.

Darán razón en la calle de la Torre, 31.

### Librería de Morillas.

Agendas de escritorio, y Buletín para 1874, con datos muy interesantes, al precio de 10 rs. en cartone y 16 en tela.

Almanaque americano para 1874

desde 4 rs. a 12.

San Francisco 36.

DIRECTOR: DON EDUARDO VASSALLO Y OLAWLOR.

Imprenta de LA PALMA a cargo de don

Francisco de P. González, Torre, 31.

Agencias y oficinas.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.

1874.